
Др АДЕКСАНДАР ПАВЛОВИН ДОБРОКЛОНСКИ

Роћен је 10. децембра (по старом календару) 1856. године у све- 
штеничкој породици протојереја Павловскаго, у Московској губер- 
нији, у Русији. Ваепитан у свештеничкој кући, чији су се скоро 
сви чланови посветили служби Богу, ступио је затим у Заиконоспас- 
ко духовно училиште, да би школовање наставио у Московској Ду- 
ховиој семинарији. По завршетку семинарије 1876. г. уписује се у 
Московску Духовну академију, коју и завршава као први по рангу 
1880. године.

Y Московској Духовној академији студирао је на тада позна- 
том широм света историјском одељењу, где је за професора имао 
чувеее руске научнике из области црквене историје: Филарета Гу- 
милевског, Гороког, Голубинског, и особито А. П. Лебедева, који 
је на њега имао највећи утицај. Код Лебедева је исте године по 
завршетку студија бранио магистарски рад из Опште историје 
Цркве: „Дело Факунда, епископа Гермианског, у заштиту трију по- 
главља (из епохе V Васељенског сабора)", издано затим посебно у 
Москви 1880. г. Већ овим својим научним радом млади магисгар 
Доброклонски прочуо се и у Русији и у Европи (А. Харнак је дао 
похвални приказ ове студије Theologische Literaturzeitung, 26, 1880). 
Од 1880. године па до 1892. предаје Ошпту црквену историју оо сред- 
њим богословским школама — семенаријама, у којима је делом пре- 
давао и грађанску и руску црквену историју.

Као предавача Московске Духовне семинарије 1892. године 
Московски универзитет га бира за -приватног доцента Опште црквене 
историје. Од 2. октобра 1899. године постаје најпре ванредни а за- 
тим и редовни професор Новоросијског универзитета у Одеси, на 
катедри Опште црквене иеторије, вршећи уз то и дужност декана 
факултета и уредника часописа „Записи Новоросијског универзите- 
та". Овде је професор Александар Доброклоиски и докторирао и 
стекао славу светског научника из области црквене историје.

Његов докторски рад „Преподобни Теодор Исповедник и игу- 
ман Студитски. Њешва епоха, живот, рад и дела" (Одеса 1913. и 
1914. год.) представља монументалну студију из области црквене 
историје и богословске литературе. Штампан му .је I том (на око 
хиљаду страница) и прва књига II тома, док друга књига (обе за- 
једно такође на још хиљаду страница) услед I Светског рата није 
се појавила, а припремљеи материјал вероватно је и пропао долас- 
ком револуције. Овај рад доживео је у Русији две врхунске научне 
награде, од Академије наука и од Светог Синода, док у Европи није



био благовремено запажен услед скоронасталог Светског рата. Y ao- 
жени труд и самостални рад пре овега на изворима, који је трајао 
вшпе од једну деценију, даје овом заиста ретком делу монументални 
карактер и чини да је оио и до да-нас непревазиђено. Као и у свом 
магистарском раду, тако и овде а и у другим радовима, Доброклон- 
ски у изучавању историје посвећује особиту пажњу мећусобним од- 
носима Цркве и државе, и то пре овега у вези са одбраном унутраш- 
ње црквене слободе. И Факунд Гермиански на Западу (у Картаген- 
ској Цркви у време Јустинијана), и Теодор Студит на Истоку (у до- 
ба иконоборачких царева византијских), борили су се за независност 
Цркве Христове а против мешања државне власти и грубе светске 
силе у питања вере и светиња људске душе. Притом, како је правил- 
но приметио покојни професор С. Троицки1, Доброклонски није 
мешао црквену слободу са „клерикализмом", ииаче својствеиим 
каснијем Западном хришћанству, што се види и из тога што је изнео 
на видело светли пример монаха Теодора Студита као симбол уну- 
трашње слободе Источне Цркве, и то управо у једном од најтежих 
момената њене мукотрпне историје. Вредно је истаћи његов следећи 
закл»учак из ове до сада ненадмашене студије: „Иако су византијски 
цареви тежили да подчине својој власти управл>ање пословима 
Цркве, ипак нису могли, нису смели да избришу из византијског 
законодавства принцип немешања у чисто црквене ствари“ (I књ., 
стр. 969).

По напуштању Русије, после бољшевичке револуције, професор 
Доброклонеки долази у Југославију и већ од првих дана Православ- 
ног Богословског факултета у Београду бива на истоме изабран за 
контрактуалног редавног профеоора за Општу историју Цркве, где 
остаје од 1920. године до своје смрти 1937. године. Као најстарији 
професор и по годинама и по профеоорској служби, председавао је 
првој седници Професорског савета и узимао активног учешћа у 
састављан>у Уредбе, плана предавања и организације Богословоког 
факултета.

Као што је у Русији писао низ дела из опште и руске црквене 
историје (као што су радови о Алексаидријској богословској школи, 
о христологији Теодора Мопсуестијског, о односима Цркве и државе 
у Византији, на Западу и у Руоији, и бројни други), тако је и у Бео- 
граду наставио да пише и објавл>ује студије из црквене историје. 
За своје студенте написао је курс Опште историје, I период (умно- 
жено као скрипта, веома драгоцена али данас ретка) и део II пе- 
риода (неиздан), a no поруци Светог Синода Српске Цркве написао 
је и опширан рад „Хришћанске хетеродоксне цркве (поводом пи- 
тања сједињења са Православном и о intercommunio in sacris)", који 
такоће није објављен. Остале пак његоове радове дајемо ниже у би- 
блиографији.

Као човек Александар Доброклонски био је изузетно добар чо- 
век. „Скроман, повучен и деликатан са свима, он би прошао тих

1 С. В. Троицкии, А. П. Доброклонскип iccucb u c T o p u K b  Церкви, „Записки 
Русскаго Научнаго института вб Б4лграде, внпускБ 15, Б^лград 1937. — По- 
датци о проф. Доброклонском могу се наћи и у „Православнал Богословскаи 
Енциклопедил", т. IV, 1112—3, Спб. 1903. — Постоји такође и његова краћа 
аутобиографија још  необјављена.



и непримећен, да није његових дела која га уздижу и прослављају"2 
у Православној Цркви и ботословској науци. На његовој сахрани, a 
преминуо је 4. децембра 1937. године у 81. години сзвог хришћанског 
пропушичког живота, професор и декан Богословског факултета 
Лазар Мирковић рекао је да професор Доброклонски, и на најма- 
њу указану му пажњу, одговарао је: „Чиме сам ја  то заслужио", 
што одаје човека истинског хришћанског смирења и екромности.

На крају његоовог животиог пута код њега је заиста ликовао 
„живот тхозитиван, плбдан, саавесно и честито проведен". Волео је 
своју родну груду и евоју православну Руску Цркву, али је његова 
љубав била широка колико и Православље; зато је зрачио хриш- 
ћанском добротом, хришћанским миром и ведриеом према свима 
и свакоме. Његово име, као дубокоученог, крупног светског научни- 
ка у области Историје Цркве, остаће кроз његова студиозна дела 
присутно и незаборавно код многих будућих геиерација студената 
и богословских радника који се интересују увек живом историјом 
Цркве Христове еа  земљи.
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